

بنا اور ہم کے کا دبا دیا رہتا۔ جس طرح تحریک جہاد کی ناکامی نے اس کو ایک نئے سیاسی پروگرام کا راستہ دکھایا اس طرح
سے سرسید نے اپنے نئے مذہبی فکر اور تصورات کا نقشہ ذہن میں استوار کیا۔

اگر مذہب سے مراد وہ مذہب لیا جائے جس کے محافظ ترکی اور ہندوستان کے اس مذہب کے علماء تھے تو یقیناً سرسید
کے سخت خلاف تھے کیونکہ ان کے نزدیک جس چیز کے یہ محافظ تھے وہ اسلام نہ تھا جس کی تعلیم قرآن مجید دیتا تھا بلکہ بعد
فقہاء اور علماء کے فیصلوں اور آراء پر مبنی تھا جن کو تسلیم کرنا مسلمان کے نزدیک اس طرح ضروری اور فرض نہیں جس طرح قرآن مجید
حکام یا رسول خدا کے اقوال سرسید کو بلا شک و شبہ شاہ سلیح شہید سے سمجھتے تھے اور ان کے مختلف لیکچروں اور خطوں
وہ شرکت کر چکے تھے اور ان کی اصلاحی تحریک سے وہ بہت حد تک متفق بھی تھے بعد میں تہذیب الاخلاق کے ذریعہ جو
جہاد انہوں نے غلط رسوم اور تصورات کے خلاف کیا اس کی ذہنی بنیاد انہوں نے نہ صرف انہیں جو لوگوں کے طفیل حاصل کی تھی۔ لیکن
نیک اس تحریک کے سیاسی پہلو کا تعلق تھا وہ اسے ناقابل عمل سمجھنے پر مجبور ہو گئے تھے۔ ان کا خیال تھا کہ ہندوستان
مذہب کو سیاست کی بنیاد بنا کر ایک بالکل غیر دانشمندانہ اقدام ہو گا۔ ہمارے سیاسی اور معاشی تصورات جن کو ہم اسلام
نام پر پیش کرتے تھے اور جن میں سرور اخراجات ہمارے علماء کے لئے قابل برداشت نہ تھا، دماغ جدید کے لئے اس قدر
بل عمل تھے کہ ان کی روشنی میں کسی نئی سوشلسٹی کی تعمیر ناممکن تھی۔ چنانچہ سرسید ان حالات میں مجبور تھے کہ مذہب کا
تصور پیش کریں تاکہ اس کی اقدار قائم بھی رہیں اور مسلمانوں کو دور جدید کے نئے تقاضوں کے مطابق آگے چلنے کا موقع
حاصل رہے۔ اسی مقصد کے لئے انہوں نے حضرت عمر کے مشہور فقرے حسن کتاب اللہ کو اپنی نئی تعلیم کا سنگ بنیاد بنایا۔
ان روشنی میں احادیث رسول کی تنقید کی اور فقہی مسائل میں نہ صرف اجتہاد کی ضرورت پر زور دیا بلکہ خود کئی مسائل میں
ذہنی کیا۔ سرسید کے نقطہ نگاہ سے اختلافات کیا جا سکتے ہیں لیکن ان کے اصول سے دور جدید کے سب مفکرین متفق ہیں حتیٰ
مذہب کے کئی معاملات میں یہی خیالات پیش کئے جو سرسید کر چکے تھے اور جن کی بنا پر ہندوستان کے علماء اور
مال الدین افغانی انہیں کافر، مپجری اور اسلام دشمن قرار دے چکے تھے۔

انہوں نے اسلام کو جسے وہ اپنی تحریروں میں ٹھیکہ اسلام کہا کرتے تھے صرف قرآن مجید تک محدود کیا جو ہر مسلمان کے
بل عمل ہے۔ احادیث کے متعلق انہوں نے تفصیل سے بحث کی اور ثابت کیا کہ اس میں جو وہ سٹیٹسٹک طریقے سے نتیجے کی
رت ہے۔ لیکن ان کا مسلک یہی تھا کہ جو چیز عادتاً اور درایتاً صحیح ثابت ہو جائے وہ قابل قبول ہے۔ لیکن اس میں
نہ ایک تفریق کی طرف توجہ دلائی۔ ان کا عقیدہ تھا کہ سنت نبوی میں ہم صرف اسی چیز کو قبول کرنے پر مجبور ہیں
کو احکام دین کہا جاسکے۔ و بناوی معاملات میں وہ ہر مسلمان کو زمانے اور وقت کے اقتضائے کے مطابق زندگی گزارنے
ناوی دینا چاہتے تھے۔ ان کا خیال تھا کہ سیاست ہمیشہ طرز زندگی و مادہ تعلیم و تمدن وغیرہ معاملات میں
وں کو اختیار ہے کہ جو ناسطرت مناسب اور بہتر ہو وہ اختیار کریں، اس میں ان کا یہ ... مذہب کی طرف کوئی پابندی

نہیں۔ چنانچہ حکومت ترکیہ کما فوسٹاگ حالات پر تبصرہ کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ یہ تمام خرابیاں، بدعنوانیاں اور سیاسی کمزوریاں اسی غلط خیال کا نتیجہ ہیں جس کے موجب دنیا دہی و دنیاوی دونوں قسم کے کاموں کو مذہب میں شامل سمجھا ہے اور ہنرمند اہل علم ہاں سورہ دنیا کے جملے کو چھوڑ دیا ہے۔
 ایک دوسری جگہ کہتے ہیں:-

”سچا مذہب امد و نوری سے کچھ تعلق نہیں رکھتا۔ اہل چند معظّم باتوں کو حین کا اثر اخلاق پر زیادہ تر ہے اور اگر وہ دنیاوی اہل علم کو دیتا ہے۔ کچھ شبہ نہیں کہ اسلام بھی جو بے شک ایک سچا مذہب ہے انہی اصولوں میں مبنی ہے اور ہمارے رسول مقبول کا یہ قول کہ ما اتاکم من امر دینکم فخذوه و ما نھا کمنہ ما نھتوا اس پر دلیل کامل ہے اور قرب زمانہ نبوت میں اسی اہل پر عمل دیا دیا۔“

چنانچہ اسی اصول کے مطابق وہ فقہی مسائل کو کوئی اہمیت نہیں دیتے تھے۔ ان کا خیال تھا کہ یہ صرف عالموں اور نیک آدمیوں کی ذاتی آراء ہیں جن کا منشا نہ مانتے ہر ہم اہل مکتب نہیں۔ فقہی بحث کرتے ہوئے وہ کہتے ہیں کہ:
 ”انگنڈا لے کے نیک اور متدین مگر مذہب کی طرف زیادہ متوجہ عالموں نے یہ خیال کیا کہ جہاں تک ہر ایک ہر ایک کام کسی مذہبی سند پر کیا جائے پس جو واقعہ یا امر پیش آتا اس کے لئے فکر کرتے اس کو کسی مذہبی سند سے متعلق کریں اور پھر خواہ مخواہ کھینچ تالی کر اور تاویلات و استدالات و حد از کار سے کسی مذہبی سند کے متعلق کر دیتے تھے۔“

اسی اصول کو یہ نظر رکھتے ہوئے سر سید نے تفسیر القرآن لکھی جو امد و نوری کے تالیف اور غلطیوں کے دور جدید کے مسلمانوں کی ذہنی اور فکری تاریخ میں ایک جہاد اور عظیم مقام کی مستحق ہے۔

قرآن اور علم جدید
 مصنف ڈاکٹر محمد رفیع الدین لکھنؤی
 قیمت پانچ روپے

الدین لکھنؤ

مصنف مولانا حفیظ شاہ صاحب

قیمت پانچ روپے

لکھنؤ: ساوارہ ثقافت اسلامیہ - ۲ کلب روڈ - لاہور

تہذیب و تمدن اسلامی

مصنف رشید اختر ندوی
 قیمت حصہ اول پانچ روپے

اسلام کا عاشی نظریہ

مصنف محمد منظر الدین صدیقی

قیمت ایک روپیہ

سیف الدولہ محمد بن ابراہیم

جمال الدولہ فرخ زاد کے بعد اس کا بھائی ظہیر الدولہ ابو المنظر رضی اللہ عنہ ابن ابراہیم ابن مسعود تخت نشین ہوا۔ اسے تاریخ کے فیروز "سید السلاطین" کا مزید خطاب دے گئے ہیں۔ نہایت دیندار بادشاہ تھا کہ عالم جوانی میں صلاح و تقویٰ کو شعار بنا لیا اور مسند سلطنت پر متمکن ہونے کے بعد بھی عبادت کا تعلق فراموش نہ کیا۔ اسی قبیلے کا دنیاوی صلہ یہ بلا کہ اپنے بزرگ خاندان میں سب سے زیادہ عرصے بادشاہی کی راہ ۳۵۱ تا ۳۹۲ = ۱۰۵۹ - ۱۱۰۹) ملک خوشحال و مطمئن رہا بلوچیوں سے مخالفت کے بجائے مصاہرت کے رشتے قائم ہوئے۔ ہندوستان خاص پر دور دور تک مجاہد از حملوں نے سنت محمود کو تازہ کر دیا۔ مورخوں نے کثرت اولاد کو بھی فضل خدا کی نشانی بتایا ہے کہ ستر سے لیا وہ بیٹا بیٹی نے محلات کی زینت و رونق بڑھائی۔ ان میں بڑے اور سب سے نامور فرد مذکور سیف الدولہ محمود اور علاء الدولہ مسعود گزرے ہیں۔ مدول ہندوستان میں (یعنی لاہور میں) نائب السلطنت پبے اعدا گئے چل کر مسعود (ثانی) ہی باپ کی سلطنت کا وارث ہوا۔ مگر کمال حیرت اور افسوس کی بات ہے کہ وہ خیزرادہ جس نے شہر لاہور کو سب سے پہلے سب سے زیادہ محمود و مزین کیا، تاریخ کے اوراق میں کہیں اس کی تصویر نہیں دکھائی گئی۔ کسی ایسی کتاب یا شعر کے تذکروں میں جہاں شعرائے عصر کے قصائد مذکور ہیں منٹا اس کا نام قلم کی زبان پر آجاتا ہے لیکن مدوح کے احوال سے کوئی سروکار نہیں رکھتا۔ حالانکہ انہی قصائد سے جنہیں پڑھ پڑھ کر یہ ارباب ذوق مجھوتے گتے ہیں۔ کارآمد معلومات اخذ کر لینا

لے مثلاً منتخب تاریخ (۱ - ۳۶۴۳۲) میں مسعود مسلمان کا ایک نامور قصیدہ ملتا ہے محفوظ کیا گیا ہے مگر اس کے مدوح کا صرف نام امیر لاہور ہونا لکھ دینے پر اکتفا کی ہے۔ علیٰ اہذا مسعود مسعد کے حال میں علامہ آرزو جلالی نے سرسری اطلاع ہم پہنچائی ہے کہ شاعر امیر سیف الدولہ محمود بن ابراہیم کا ندیم تھا اور یہ خیزرادہ ملک شاہ سلوٹی کے سازا زونے پر معتوب و معزول کیا گیا و سببہ الرحمان۔ طبع بعضی ص ۲۷۰

لے زیادہ شکایت پنجاب اور لاہور کے تاریخ نگاروں سے مرنی چاہیے کہ خبر کے بانیاں گزشتہ اور فراموشیوں کی خبرتیں اس جگہ نام سیف الدولہ محمود کو لکھ کر گئے۔ حتیٰ کہ تازہ ترین "تالیف" لاہور پبلسٹائٹڈ پریزنٹ "میں محمود سے درج نہیں کیا گیا۔ روکھے خیزرادہ کے فہرستہ تالیف ہو بلا ہور)

۱۰۷۲ء تکلتا ہے۔ ایک نود و نہایت کے قصیدے سے اسی تاریخ کی تائید ہو سکتی ہے۔ آقا سائے آگے آگے لکھیں مقدمہ نگار
 مہمان سوسہ، فاضل پاسی "سرجم پر وثوق رکھتے ہیں۔ دیوان اردنی کا صحیح پہلے ہی تین ج پڑھ چکا ہے (حکماً) اس بنا پر
 شہزادے کا میر۔ ہندوستان مقرر کیا جانا ۳۶۹ / بمطابق ۱۰۷۵ء کا واقعہ قرار پاتا ہے۔ بحث کو آگے بڑھانے سے پہلے
 بھی ملاحظہ کر لیجئے کہ اس عینی شاہد کی روایت کے مطابق امیر لاہور کا رتبہ کتنا بلند تھا کہ ہندوستان کے مقبوضہ اطلاق میں
 اسی کا نام خطبوں میں پڑھا جاتا تھا۔ سر پر آج رکھنے کی اجازت ہوتی تھی۔ اسے قریب قریب شاہی القاب سے مخاطب کر سکتے
 تھے، جس کے مزید شواہد جاہل قضا میں آتے ہیں۔ البتہ یہ ممکن ہے کہ ایسے اعزاز و القاب کی تفصیل شاہی خاندان کے
 افراد سے ہو۔ دوسرے امیروں کو ولایت تفویض ہونے کے باوجود ایسے شایان مراتب نہ دینے جاتے ہوں۔

شاعر نے مراحت سے لکھا ہے کہ (ولید دکان محمد) البیرونی (مستوفی ۲۲۹ / ۶۱۲۸) اپنی کتاب "تفہیم" میں پچاس
 برس پہلے پیش گوئی کر گیا ہے کہ قت، موت اور تین ج کے سال میں ایک صاحب قرآن (یعنی صاحب طالع سید) بادشاہ
 ظہور کرے گا کہ دنیا بھر میں اس کے نام کا خطبہ پڑھا جائے گا۔ کتاب مذکور قاضی ۲۲۰ / یعنی شہزادہ محمود کے امیر ہند
 مقرر ہونے سے تقریباً پچاس برس پہلے تالیف ہوئی۔ بیرونی کا بخوبی احکام لگانا اور اس زمانے میں انٹر مسلمان جنگ و آبرو
 کا ان احکام سے خرق و خفت رکھنا ہم عصر کتابوں سے بخوبی معلوم ہوتا ہے۔ نظر بر این شاعر سے یہ بظنی کہ محض تا فیہ پیمانہ
 کی خاطر بیرونی کی کتاب کا نام نظم کر گیا، کسی طرح جائز نہ ہو گا۔ البتہ ہم کہہ سکتے ہیں کہ وہ پیش گوئی غلط تھی یا شاعر نے
 اسے اپنی طرف سے اپنے مدوح کے سر چکا دیا۔ بہر حال شہزادہ محمود کے "صاحب قرآن" ہونے کی روایت ضرور مشہور عام ہو چکی
 تھی جس کی قہادت میں استاد ابوالفرج ندوی (لاہوری) کا قصیدہ کہ اسی تقریب سید پر نظم ہوا لائق استناد ہے
 اس شاعر گل کی صرف چند کلیاں ہم نے چینی ہیں۔

قصیدہ نمبر ۳۔ عنوان: "ورود سیف الدولہ محمود بن ابراہیم

بہ مناسبت تعین۔ حکومت پاکستان"

شاہ نظام ملکے قوم جہا نیا با دولت مساعد و تخت جو انیا

لے مقدمہ دیوان مسجد میں مرزا محمد قزوینی کا قول نقل کیا ہے کہ کتاب "تفہیم" لوائح مناعت انجیم: علم نجوم کے مہادی پر لکھی گئی ہے
 اس کے مروجہ نسخوں میں پیش گوئی نہیں ملتی۔ لہذا شاعر محض تا فیہ کے لئے کتاب "تفہیم" کے نام لے آیا ہے۔ مگر مسعود سعد البیرونی
 کے قریبی زمانے کا فاضل شخص تھا۔ اس کی طلب اور قد رفت کلام میں ثابت ہے۔ یہ کتاب مذکور ایوان میں چھپ گئی ہے اور اس کے مطبوعہ نسخے
 میں پیش گوئی درج نہیں ہیں بالکل ممکن ہے کہ کسی قدیم نسخے میں موجود ہو جو اب مفقود ہو گیا۔ غرض ایک قریب العصر شاعر اور
 اہل کے معروف کلام پر یہ گمانی کرنا کہ محض تا فیہ ہندی کے لئے ایسی من گھڑت بات کہہ گیا ہے۔ ہم جاز نہیں سمجھتے۔

چشم است بختیاری و چشم فردا جسم است کام گاری و دم جم جانی
گردن ترا سگ لہر کینسروی و جد ایک بنقد عالی ہندوستانیا
ہست بلند باید کردن کہ تو هنوز برہائے نخستیں از نزد باقی
ایندون شنیدہ ایم کہ صاحبقران نشو ہنگام تو کے، و تو کری ہساینا

یعنی ہم نے سنا ہے کہ اس تیرے ہی زمانے میں کوئی صاحبقران پیدا ہوگا کہنا چاہئے کہ وہ تو ہی ہے، لہذا جیسا کہ شاعر نے آدھ لکھا ہے) فی الحال جو حکومت ہند تھے ملی، وہ ترقی کا پہلا زینہ ہے کچھ ننگہ ہمت بلند کنی چاہئے کہ قضا و قدر کچھ بڑی بادشاہی دینے کی خواہاں ہیں۔

مسعود کے قصائد میں صاحبقرانی کی روایت کئی جگہ آتی ہے۔ قلمسارگہ کی فتح راگلی فصل میں بھی ہم اس کا حال دیکھیں گے۔ یہ تکرار و تواتر دلالت کرتے ہیں کہ وہ البیرونی (یا اور کسی) کی معروف پیش گوئی پر نبی اور شہزادہ محمود کی آمد کے وقت عام اشاعت پا گیا تھی چنانچہ اس بہار قعیدے میں جسے فاضل لاکھی لاہور کے تقریب سے پہلے قرار دیتے اور شاعر کے شہزادے سے قدیم تر تو سلی کی دلیل بتاتے ہیں۔ اسکی پیش گوئی سے کام لیا گیا ہے۔

قصیدہ "وصف بہار و کائنات سیف الدولہ محمود" (دیکھیں صفحہ ۱۰۰)

گر مشاطہ بستان شد نہ باد و صحاب کہ این بہتیش پیرایہ ماں کشادہ نقاب
خدا کے گاہی جہاں سیف ماہ و دولت و دین بہ خاوانانی در امش میان باغ و شراب
نچتر یافتہ لہر و دریاں چینوں تو روزا ہزار حفت شدہ باہر رجب و رباب
پھر تحسین و توصیف کے سلسلے میں لکھتا ہے۔

، شے کہ از صاحبقران خواہد کرد چنین کہ ساخت، ز اول بسا زوش اباب ...

یعنی جسے خدا صاحب قران بنا چاہتا ہے۔ اس کے ابھی سے اسباب فراہم ہو رہے ہیں۔ مقدمہ دیوان میں بتایا گیا ہے، یہ قعیدہ لہر و دریاں کے ماہ رجب میں واقع ہونے کی خبر دیتا ہے۔ (لہر و دریاں، فصلی ماہ و فروری کی کسی تاریخ میں آیا کرتا ہے، ایم ۱۶۵ تا ۱۶۷ کے تین سال میں ہلالی رجب کے ساتھ آئے تھے۔ اسی سے فاضل مقدمہ نگار قعیدے کو امارت لاہور سے دو تین سال پہلے کی نظم تصدیق کرتے ہیں۔ مگر ہمارے خیال میں ممکن ہے کہ شہزادے کو ۱۶۹ کے بھانٹے انہی سنیں میں ولایت ہند تفویض ہوئی ہو۔ اور شاہراہی کو آئینہ صاحب قرانی کی فال قرار دے رہا ہے۔

لاہور میں شہزادے کی آمد کی خبر اسنادوں کی زبان سے بیٹھے۔

لہ روئی کی اس زمیں میں مسعود کے بھی آئینہ گل بوٹے کھلانے اور سیف الدین محمود کے جہانی مسعود کی مدح کسی ہے۔ وہ ایک اہل حق میں مطالعہ کریں گے۔

نظام ملک و ولایت جمال تاج و کلا
 سر محمد محمود شاہزادہ و شاہ
 بہ لاہور و بیابان میان مرگہ و پیش
 بدین صفت کہ رسیدی رسید بدین
 بدین صفت کہ رسیدی رسید بدین
 یعنی تیرے شان و شوکت سے آئے کی خبر پہلے آگئی تھی۔ لیکن جب واقعی نزدیک شان و شوکت پہنچا اس گنی زیادہ پائی گئی

فتوحات محمد دابہن ابراہیم

اس قصیدے کو جس میں شاعر مدوح کو بادشاہ اور فرمان روا کے ناموں سے خطاب کرتا ہے، جناب یا کسی لشکارت
 لاہور سے قبل زمانہ ہزاروں کی مدح لگانا کیا ہے۔ مقدمہ میں حاشیہ ۲) قصیدے (۱) کا آغاز اس طرح ہوتا ہے۔

نہے مرقق و منصور شاہ بے ہمتا نہ ہے مظفر و مشہور خیر و عالا... پھر شرف :
 کہ سیف دستی و دولت از تو آتہ تو عزیز ملتی و ملت از تو بروہ پہا
 تو آں امیر کے کہ روزگار آدم باز ہمیں بجز است و ما از ترا بچہ دوا...

سلطان کی طرف سے شہزادہ کی صحت مندی اور تازہ فتوحات پر خلعت و تہنیت کا بھیجا جانا۔

ابراہیم مظفر شاہ دمانہ ابراہیم
 بہ آذگیت فرستاد خلعت عالی
 تہانے عامہ پختی خود تسبیح بزر
 کہ بادشاہ زمین است و خیر و دنیا
 کہ عاجز است از دوہم و قدرت شعرا
 بچے مشکل کردہ کرو کہ خدا

خلعت میں اسپ و اسلحہ اور دو جہاں کے ساتھ شاہی پیام

پیام داد کہ لے چشم تو بمانوشن
 یہ چند وقتی و رسم خواجہ آود
 بہ مہر دل زہمہ برگرہ وہ ایم ترا
 کشید نفس عزیز تو شدت تو گر ما

بڑے بڑے عہد کے سر لے۔ پھر لیل بہر کہ شفا پائی۔ اس پر بادشاہ اظہار محبت و تحسین سے شہزادے کا دل ڈھاتا ہے

تو تو رہ مجلس انس و در مجلس امن
 جلدہ ایم امارت تو اور نور تست
 از دو جن پیکار تست بازوے
 سپردہ دم تو ہندو مر تراست منرا

پہر کہا ہے کہ ہم نے یہ حکومت اس لئے تیرے قہر و غضب کی ہے کہ عدل کی شمشیر اٹھائیں لے کر سارے ہندوستان کا

گشت لگا لے اور جو سماہ دل کر کہ تو حید کی شہادت نہ دے اس کا تعظیم کر دے۔

یہ مدح مدوح کے ہندوستان نے اور کارنامے دکھانے کے بعد ہی کی جاسکتی ہے۔ ظاہر ہے کہ شاعروں کی
 پہنائی میں ہم کسی تاریخی ترتیب و تحقیق سے شہزادے کی بہات کا مطالعہ کرنے کی توقع نہیں کر سکتے۔ تاہم چند محبتیں
 سے جو کہ ذہن میں آیا اور جملہ ہیں کہ ہمیں مسودہ کا ایک قصیدہ (دیوان ص ۴) بیعت اللہ محمد کے غزلی سے

ہندوستان روانگی کی اطلاع دیتا ہے شعر کی فرض جنگ و جہاد بتائی گئی ہے

”ہر سونے ہند خراہید بہر ہستی کہیں رکاب خسرو محمود سلیمت دولت دین

دور ہا شد شاہ کہ ملک ہفت اقلیم چنانکہ ہند شود مرتزایر زنجیں

ہزار شہر کشتی بشہر آئے بزرگ ہزار نامہ نعت رود و سونے عزیزین ...

ہندوستان پر لشکر لے کر چلنے کا ذکر ایک اور قصیدہ بائیں میں، حروف تہجی کے ترتیب کی بنا پر دیوان کے صفحہ

۳۵ پر آتا ہے۔ اس کی آٹھان دیکھئے کہ کس طرح ہوا اندھیرے باہلوں کا رنگ پکڑتی اور بڑھی دنیا کو جمان بنا دیتی

”ہم آئے روشن بگرت تیرہ رنگ سنا جہاں گشتہ خرب از گشتہ از مرثبہ

آگہ چل کے لگتا ہے کہ میرا مدوح ایسے ایسے ٹھکنے جنگوں کڑے کرا ہے جن میں آفتاب کی روشنی مار نہیں پاتی اور

ان صدیوں کے بار آتا ہے کہ بڑے سے بڑا دیوان کی تھاہ نہیں پاسکتا۔

”یہ پیشہ ہاتے رکنی کہ می سپاہ را کہ ز نیش۔ نہ براد آفتاب و نئے مہتاب

ز رو ہائے لشکر ہی آزارہ کشی!۔ کہ دیو ہرگز و روئے نیافتے پایا ب ...“

بظاہر یہ بہار کا موسم تھا جبکہ موسمے ملک و امرا اپنے باہروں میں پڑے عیش و نشاط کے مزے لے رہے ہیں۔

”کنون ملک بہستاں و باغ مشغولند ہی ستانہ انصاف شادی انانجا“

مگر۔ ”تلا نشاط بدان تا کلام شہر زنی کلام بت کہہ سازی ز بوم ہند خراہ

تادہ مرکب غراں بجائے بیٹہ جنگ گزرتہ خنجر تراں بجائے جام شہاب ...“

فہرہ اوسے کی ان استعدادی اجفا کشی اپہ گری کی معنات جگہ جگہ ان قصیدوں میں کثرت سے بیان کی گئی ہیں کہ اگر

ان کا دوسرا حصہ ہی صحیح مانا جائے تو بھی ایک غیر معمولی بہادری اور حوصلہ مندا من چلے جوان کی نقویہ آنکھوں میں پھر جاتی

ہے اس کی فتوحات اور الم تاک انجام کجا بے میں جو قدر تلیل معلومات شہر آئی وہ بھی اس استعداد کو جاننے میں مدد

دہتی ہے۔

اسی قصیدے میں خلیفہ بغداد کا خطاب ”طبع امیر المؤمنین“ عطا کرنا مذکور ہے۔

”توسیف دولت و عزت ملی کہ تما صنیع خویش بنام خلیفہ کیو خطاب“

جس سے اندازہ ہوتا ہے کہ یہ خطاب امارت ہند پر پہنچ جانے کے وقت ہی اس کو مل گیا تھا۔ یہی اطلاع ذرا دوا

لہ اسے قصیدے میں شہید یعنی کے ایک اور شعر کہ ہمالیے شاعر نے مصرعے بدل کر نظمیں کیا ہے۔

خدا کے گانا میں داستانِ مصروف است کہ کو بندہ بشر خود اندوں نظمیں

ہزار بندہ فارسی چمنستان وندی چلو ایک فار و دلیا کے شاہین

دوسرے قیدیوں کے ساتھ ساتھ اس میں ملتی ہے اور خطاب کو آئندہ ترقی و ترقی کی خاطر نیک نواز مصلحت سے بھی تیار ہوا کی
 کا یہ شکلی ہے۔ یہ وہ موقع ہے جبکہ شہزادہ لاہور سے فرنی روانہ ہوا ہے۔

بنام لہور برہمنی بقصد حضرت سلطان - نہ منہ تان در و لقا کہ امیر و شاہ ہند
 ملک محمد ابراہیم امیر عالم عادل - کہ سیف و دولت و دین است و حرمت ادا
 سر شاہنشاہ فازی پناہ ملک ابو القاسم - کہ خورشید جلال است و سپہ شہر حضرت سلطان
 صلیح خویشن خواہد امیر المومنین اورا - شہ امکان امانت و لقا کہ بادشاہ فرزند امیر

بادشاہ کی طرف سے اعزاز و اکرام کے سلسلے میں یہ بتایا گیا ہے کہ اس کے کسی دوسرے فرزند نکلیا نہیں لڑانا جتنا تجھ پر
 مہربان ہے۔

خداوند جہاں سلطان بچا ہے فرزند سے کجا کردت این اکرام، این اعزاز، این احسان
 فرستاد بے تحفہ بہ ہر جنسے و ہر لوسے دخاص خویش خلعت با کہ فرزند ملک از دانا باں
 شہزادے کی جنگی مہارت کی مبالغہ آئینہ قصیدہ خزانوں میں سال مقام کی مراحت نہیں۔ حالانکہ بعض معرکوں میں خود مسعود
 سردار ملتان شریک سفر و رفیق سفر تھا۔ اب سیف الدولہ کی صورت ایک جنگ و قلم کشائی کی مختصر سی کیفیت تینے جسے
 شاعر نے چشم خورد و دیکھا اور تہنیت فتح آگرہ کے عنوان سے خاصی تفسیر کے ساتھ ہمیں سنایا گیا ہے۔ (دیکھان صفحہ ۲۶۲)
 "ایک نیم سحر فتح نامہ ابرو حار بہر ولایت از فتح نامہ بسیا"
 مہم اور دار الملک لاہور سے روانہ ہوتی اس کے لئے چالیس ہزار جنگ آردا چھانٹ کر ہمراہ لے گئے تھے تاکہ سفر
 میں یہ وہ دشواری نہ ہو۔

بنا کہ تانہ برد شکر گران و بزرگ - جبارہ کز و لشکر چہل ہزار سوار
 پوچھ رخ کین کش و جو زمانہ باقوت - چو ابرطغان لعل و جو ابر صاعق با
 پہاڑوں جگلوں سے گدے تا، میدانوں میں گرد و خبار کے بادل آٹا تا اور جنگی جھڈے لہراتے ہوئے جبار شکر قابا جھنڈا
 دھجک پھر مہمات کے شمال سے گزرتے آگرہ کے سامنے نمودار ہوا۔

حصار آگ پیداشد ادھیاد گرد - بساں کہ بر او امانتے چوں کہتار
 اس عظیم قلعے کے برج و بارہ ایک طرف کھنڈر ہی اب بیٹھو ریشی میں بل گئے ہیں۔ عظیمیہ عہد کی قاری آرتھون
 میں ذکر نہیں ملتا۔ مگر انگریزوں کی تحقیق کی رو سے وہ جتنا کے بائیں رخ پر تھا۔ موجودہ آگرہ اواس کی عمارات عالیہ
 دائیں جانب ہیں اور تمام دکال مسلمان بادشاہ ہوں کے وقت میں تعمیر ہوئیں۔ ایک اور لائق لحاظات یہ ہے کہ قلعہ
 میں باہر یا مقررہ کچھ مذکور نہیں۔ اول الذکر خبر کو اس وقت تک بظاہر کوئی اہمیت حاصل نہ تھی اور ممکن ہے

ہے۔ شاعر نے غزلی کی آخت و آراج کے بعد ویرانی مائتیرتورہ کیا اور آگرے کا راجہ پنجاہ پال بنا گیا ہے۔
 شاہجہاں نے اصل نام لکھا تھا۔ "جے پال" ہوتا تو اسے تاریح سے اہلا کرنے کی ضرورت سمجھ میں نہیں آتی۔ شاعر
 کی رعایت کہ اس نعت اٹھیز لشکر کی بڑھائی دیکھ کر راجہ کو ڈراؤنے خواب نظر آئے۔ بیدار ہوئے تو کہیں نہیں ہے۔ وہ دوسری
 صبح ہزاروں کی خدمت میں خود آیا اور اندک کثیر ممالک میں بھر کے پراگندگی ظاہر کی۔ محمود غزنوی کے پردے نے قبول نہ کیا
 کہا۔ ہمارے پاس دو پہلے اور قلعوں کی کمی نہ تھی۔ میرا مقصد خدا کی خوش گوئی حاصل کرنا ہے اور یہ حاصل کرنا نہیں
 ایک عظیم دستیرہ قلم "فتح کرنا ہوتا ہے" ماہر نامہ آمید واپس گیا۔ ملامت کی جو ممکن تھا تیار کیا گیا۔ لڑوان
 امیر لشکر کی بے قراری اس کے جنگی جوش کی تصدیق کرتی ہے۔ معلوم ہوتا ہے ماصوبانہ دھننے کا خیال تک دیکھا۔ فوج
 کو آرام کرنے کی مہلت ددی۔ غالباً۔ دوسرے تیسرے دن عام حملے کا حکم دے دیا۔ جاننا سپاہی تیر و جنگ کی پوجا
 کو دھمکی سے روکتے ہوئے فیصلوں تک پہنچ گئے۔ قلعہ داروں نے ہزار تین کئے۔ یہ سرفروش ضیل میں بیٹھیں گاڑ کر
 کندیں ڈال ڈال کر مرتے پختے چڑھتے چلے گئے۔ شاعر نے بل کاتے سانپ سے انہیں تشبیہ دے کر شبیہ کہیں دی ہے

"بیادہ دیم با خود و جوشن و خمر ہے غزیدہ کہ عار مار بر ویدار"
 زخم پر زخم کھا ہے میں اور چڑھتے چلے جاتے ہیں۔

"ہزار زخم گند ویش و گشت طال ہزار زخم بخورد و منش ز گشت نگار"

• اما مار کا ہندی عائدہ امیر خسرو کی شہزادوں سے نقل کرتے رہے ہیں۔ مسعود ڈیڑھ سو برس پہلے اسے لکھ

گیا تھا۔

"پھر زعدنابار، بغزیدہ کہیں محمودی برآمد از پس دہلا حصن • اما مار"
 شاعر جنگ کے گرد و قنار میں ہزاروں کو ننگی توار ہاتھ میں لے شیر کی طرح لڑتے دیکھتا ہے۔

"خنائے گان را دیدم بگرد و زرم اند" چو شہرہ شیر بدست اژدہ رائے مردم خوار"
 آخر میں فتح کی مدح اور اسے فاتح کی نسبت رعایت صاحبقرانی کے دست ہونے کی دلیل بتاتا ہے۔

"حسام تیز تر شد ذوالفقار و ہند عرب حساب اگرہ بخیر تجدید کار..."
 کہہ دو خراہی صاحبقران بہت اہم دلیل کی گندوں فتح تو بدیں گھنار"

عام تاخرات

قصائد میں مدح کی شہادت و جنگ آزما کی جگہ جگہ ستائش کی گئی ہے لیکن فرقی ہوتا ہے چند ذکر میں
 ایسے چند قصیدے دیوان کے صفحات ۲۲۲، ۲۸۰، ۲۹۵ پر ملتے ہیں۔ مثلاً پاس کی کامیاب ظہری۔ رانا کھنٹی کی
 تمجید میں قابل کر سکتے ہیں۔ ایک ٹہم میں شاعر خود ہمہ گیر ہو کر اپنے ہونے کی سعادت اور دوسروں کے نصرت حاضر

”بندہ گردِ سرفرازِ خدمت نیست
 نیتِ پرداخت از دفاختنہ (۲۲۳)
 خیزانہ امارت لہر کے زمانے میں خیزی گیا اور تازہ جنگی تیاریوں کے ساتھ واپس آیا ہے (قصیدہ منگلا) اس خبر کی
 وضاحت دینی کے قیصر سے ہوتی ہے۔ (دیوان منگلا)

”باز آمد آن کہ ملک از و کام گارش
 باز آمد آکر بخت بہ و بختار شد...
 کہتا ہے اس کے ہالے سے نااہلوں کا حکومت پر قبضہ ہو گیا جس نے مسلمانوں کو مضطرب کر دیا تھا۔ اب (آخر ماہ بعد)
 انہیں اتنا سا سندھ بھرتی پڑی۔

تہاں ہی نمودہ سواری، پیارہ ماند
 آسے پیادہ ماندہ، چوں حق سوار شد
 نال پس کہ این دیار بر اسلام ہشت ماہ
 دارا لغزار بود سے دارا لغزار شد...
 شاہ کہ لفظ سیف بگاؤ خطاب او
 مصمصام آب مار شد و ذوالفقار شد
 ان مذمی سرگرموں کے مقابلے میں بڑی مشاغل پر مسعود مسلمانوں کے قیصر سے تصادم زیادہ جن بیان میں کہیں بڑھے
 چڑھائے جاتے ہیں۔ ان کی مختصر کیفیت یہ ہے :-

منگلا - نوروز کے جشن پر، جب کہ سروی نصحت ہوئی، بہار کا موسم آگیا ہے۔ سیف الدولہ کی اداستہ محفل میں خیزانہ
 اور وہی ہے۔ صلا موسم بہار ہال کے جلسے برپا ہیں۔ ص ۲۲ وصف خریفین سلطان کے تمام خلعت گراں بہا لائے ہیں
 شہزادے کی مدح میں شغراء قیصر کے سنار ہے ہیں۔ ص ۲۹ جشن نوروز اور موسم بہار کی تشریف میں۔ ص ۱۶۸-۱۶۹-۱۷۰
 عید کی تہنیت۔ جشن نہرگان (لاہور میں) مدح (مہذبم)۔ جو دو سما۔ علم و سخاوت۔ منگلا عید کی مبارکباد۔ خیزانہ
 کی سعذہ داری۔ زہد و لغوی کی مدح۔ ص ۱۳۸ ایضاً - آمد بیک عید و رفت سعذہ۔ بنشیں براد و خواہ ساغر
 ص ۲۰۰ جشن نوروز۔ نتیجہ آگرہ کی تہنیت۔ ص ۲۹۱، ۲۹۲۔ موسم بہار اور شہزادے کی مدح میں واقعہ کے ۱۲۲۶، ۱۲۲۷
 ۲۵۰۔ جشن نوروز اور عید کی مبارکبادیں۔ شاعر اس وقت غالباً مجرس اور حنفی صمدو ہے۔ ص ۵۵ عید کی
 تہنیت۔ یہ قصائد کے خاتمے پر ایک لکش سدس ہے جس میں پانچ پانچ مصرعے ہم قافیہ، اور چھٹا لکھ ایک قافیہ
 میں نظم ہوتا چلا جاتا ہے۔ پہلا مصرعہ آخری بند نمونے کے طور پر ملاحظہ کیجئے۔

”لکھ رہا صیام روئے بر متن بہاد
 عید فرد کو نت کوس طایت خود کشاد
 تاختن آور و عید و دم لشکر فتاد
 لے خاک آن کو لجروم داد و خندانہ با

آید عید شریف قریح و فرخندہ باد
 نیم کھرا، و اشرافا، یا ایہ الصالحین

